

# 耶穌的使命與傳道工作(一)

路加福音 4:14-21

莊劉真光 師母

## 前言

路加福音 4:14-9:50 記載耶穌在加利利公開傳道的工作。4:14-15 是一個簡短的摘要，引入耶穌在加利利的傳道工作，強調耶穌是一位教師。接著路加在 4:16-30 所描繪的第一個耶穌的傳道工作，有別於馬太與馬可福音的順序。他把馬太與馬可福音中位於後面的耶穌去到祂的家鄉拿撒勒的事件改換成為第一個耶穌公開的傳道工作。一方面這為耶穌的教導提供了一個具體的例子。另一方面這是有計劃性的：路加以耶穌在拿撒勒會堂中的這篇講道來提供給讀者耶穌自己付於祂的使命與傳道工作的描述，來幫助讀者明白耶穌在神的救贖計劃中的角色與祂傳道工作的性質。因此，路加刻意把耶穌去到祂的家鄉拿撒勒傳道的事件(4:16-30)放在耶穌公開傳道工作的開始，來把耶穌全部的傳道工作與對祂傳道工作的回應放入囊中。4:16-21 敘述耶穌在拿撒勒會堂中的教導；4:22-30 則敘述耶穌的教導所引起的回應。

## I. 耶穌回到加利利傳道 (路 4:14-15)

這是對於耶穌早期加利利傳道工作所作的一般性摘要。其中有幾點強調：

1. 耶穌在聖靈的能力中作傳道的工作 (4:14a)
2. 耶穌已經成為廣具名聲 (4:14b)
3. 耶穌是一位教師，在會堂裏教導 (4:15a)
4. 耶穌的教導受到正面的回應 (4:15b)

## II. 耶穌在拿撒勒會堂中的教導 (路 4:16-21)

1. 背景 (4:16-17a)
2. 耶穌選讀的經文 (4:17b-19)
3. 耶穌針對所讀的經文作教導 (4:20-21)

## III. 屬靈真理的原則

1. 耶穌的出生是聖靈使馬利亞受孕。在祂的受洗，聖靈降在祂身上使祂被聖靈膏立，被聖靈充滿。聖靈又引導祂到曠野，並賜能力給祂去面對撒旦的試探。現在祂的傳道工作是在聖靈的能力之下開始，引導並裝備祂作教導的工作與醫病趕鬼的工作。
2. 耶穌宣告以賽亞書 61:1-2a 的話「今天」已經應驗了或實現了：
  - A. 耶穌是那位被聖靈膏立的先知
  - B. 聖靈差派耶穌
    - 1) 向貧窮人傳福音
    - 2) 宣告被擄的得釋放
    - 3) 宣告瞎眼的得看見
    - 4) 使受壓迫的得釋放
    - 5) 宣告主的恩年
3. 所以耶穌是被聖靈膏立的先知，祂宣講的信息內容是神救恩的好消息，使人從罪與撒旦邪惡的權勢得釋放，得自由，並從罪在這個世界產生的邪惡效果，社會的不公平，得自由。祂也宣告神的新紀元，彌賽亞世代已經曙光初現。「今天」/「現在」救恩已經臨到。在耶穌與祂的信息中，神的救恩已經臨到。

### 討論問題：

1. 教會的宣教工作也是始於聖靈的被賜給，被聖靈充滿 (徒 1:8; 2:1-11)。因此教會當如何倚靠聖靈的能力去宣講福音？
2. 教會宣講的福音內容必須包括甚麼關於耶穌的真理？